

众里寻它千百度 经路、纬路到底是指哪条路

其实这些只是建设工程用名,一条路有好几个路段

昨天快报B13版报道了河西“山水”路名让人分不清,“南京的路分不清的何止河西的‘山水’路啊,‘经路’‘纬路’也分不清楚。”昨天就有市民给快报打来电话称,比河西“山水”路名更让人绕不过弯的是“经路”“纬路”,“经一路、经五路,纬三路、纬七路,怎么地图上都找不到,你们知道是啥路吗?”

“经路”“纬路”在哪? 多数人不知道

“总听说什么经五路改造,纬三路改造,纬七路过江隧道,可这些路到底在哪啊?”这个问题一直困扰着市民吴先生。吴先生说,他家住在应天大街,有次听施工的人说,这条路是纬七路。他就纳闷了,专门跑到路头找路牌,“没变啊,还是应天大街,啥时改成纬七路啦?”吴先生说,他到现在也搞不清,一条路怎么冒出两个名来呢。

记者调查了一圈,发现像吴先生这样搞不清楚“经路”“纬路”是什么路的人占了绝大多数。

“经常听到大家这么说,但具体是哪我还真搞不清楚。”市民刘先生连连摆手,他印象中纬七路是应天大街一段,但好像双桥门立交也叫纬七路。市民郭先生是个老司机了,他还曾经趴在地图上仔细找过:“地图上没这些路名,这些路名从哪冒出来的,我一直很糊涂。”

“经路”“纬路”是工程 用名不是正规路名

“其实经路、纬路都不是正规的路名,在地名网上根本查不到。”南京市地名委员会的杜科长

解释说,“经路”“纬路”只不过是建设工程用名,他说大概从2004年开始,南京大规模规划建设道路,那时建设部门为了方便道路改造时容易辨别,就给南北走向、东西走向的一些长线道路标上了代码,也就有了“经路”“纬路”。主城区的城市道路系统规划经历了从“经三纬八”到“经五纬八”,目前,南京市总体规划中的“经六纬九”道路主体骨架已经基本形成。

杜科长说,“经路”“纬路”指的是一条长线道路,其中包括好几条路段,不可能作为具体路名确定下来,不过这几年随着一些工程深入人心,“经路”“纬路”也被叫开了,很多市民都以为是新路名。他说,这么一来就会带来很多麻烦,很多人来询问这些路到底在哪,杜科长举了个例子,“比如过江隧道的建设,很多人说是纬七路过江隧道。其实这个说法根本不对,我们早就对此命名过是南京长江隧道。”

为了避免这些“经路”“纬路”与真正的路名混淆,他建议,一来建设单位在施工时应该多与地名委员会沟通,确定适合做路名的标准路名,二来市民应该使用规范路名,这种工程用名尽量不要使用。

快报记者 赵丹丹



来看看“经路”“纬路”对应的路段

- 经一路:中央北路—中央路—中山路—中山南路—雨花西路—安德门
- 经二路:大桥南路—虎踞北路—虎踞南路—凤台南路—小行
- 经三路:燕子矶—燕山路—红山路—龙蟠路—龙蟠中路—龙蟠南路—宁溧路—绕城公路
- 经四路:热河路—三汊河大桥—江东北路—江东南路
- 经五路:万寿村—蒋王庙—岗子村—北安门街—御道街—光华门—中和桥—大明路—宁溧路
- 经六路:三汊河口—滨江大道
- 纬一路:幕府西路—幕府东路—栖霞大道
- 纬二路:建宁西路—建宁路—龙蟠路—新庄立交—宁镇公路
- 纬三路:定淮门大街—新模范马路—玄武湖隧道—新庄立交
- 纬四路:草场门大街—北京西路—北京东路—太平门
- 纬五路:汉中门大街—汉中门—中山东路—马群
- 纬六路:水西门大街—升州路—建康路—大光路—光华门东街—绕城公路
- 纬七路:上新河—应天西路—集合村路—赛虹桥立交—双桥门立交—老机场路—绕城公路
- 纬八路:梦都大街—雨花南路—大明路
- 纬九路:滨江大道—凤台南路—软件大道—大明路

灶膛里抢出来的“猛虎”有模有样



贾美孙展示他收藏的“猛虎”树根

“我收藏的一个树根,形状就像一只猛虎。”昨天,家住马府新村的贾美孙先生给快报打来电话,他说这形似老虎的树根有耳朵、有眼睛、有鼻子,栩栩如生。

在贾美孙的家中,记者见到了这截树根,果然形似猛虎:四条腿张开,尾巴高翘,好似在奔跑,真是栩栩如生。“除了尾巴是后加的,这树根没有经过任何雕琢。”

对于自己收藏的这个宝贝,贾美孙颇为得意,得到它纯属偶然。1964年,18岁的贾美孙下放到连云港岗埠农场,在那里整整呆了11年,可能是接近自然的缘

故,他回城后就爱上了收藏根雕。最近几年,贾美孙又一次来到当年插队的地方,这期间,他到一个当年要好的朋友家做客,无意间走进厨房,正巧看到朋友的老母亲在做饭,“她用的是农村的大灶,正不停地往灶膛里添木材。”贾美孙说,正当她把一截树根往灶膛里扔时,他突然发现那截树根形似一个动物,就迅速夺了过来。“我拿过来仔细一看,这不就是一只老虎吗,有头,有身子,有四肢,活灵活现。”朋友的母亲见他如此中意这么一个破树根,当即送给他了。

快报记者 赵丹丹文/摄

怪!鼓楼大门上写的是“碑楼”

网友发帖列出鼓楼三大怪,专家称这些都是有说法的

快报讯(见习记者 孙利侠)近日,有网友发帖称鼓楼公园里的鼓楼有点怪:大门顶墙上居然写的是“碑楼”,而且跟一般城门不一样的是,鼓楼居然有三个门,更怪的是大门方向居然不正对着南北或东西方向,而是朝着东南方向。记者就这个问题咨询专家后得知,原来这些怪都是有一些说法的。

网友疑问鼓楼三大怪

鼓楼公园里的鼓楼始建于明代洪武十五年(1382),民国12年(1923年)以鼓楼为主体建立鼓楼

公园。平时有不少人去公园玩,但很少有人注意到鼓楼的异常之处。细心的网友“道子壹言a”游玩时,发现鼓楼有点“怪”:“在鼓楼拍照,看见鼓楼大门顶墙上写有‘碑楼’二字,鼓楼原来是碑楼啊,有点意思。还有意思的是南京古城门是独门,鼓楼有三个门。而且鼓楼大门方向不朝南北,也不朝东西。有何讲究,谁来说说?”帖子发在网上,只有两个人回复,而且没有人能说清楚。为此,记者请教了鼓楼公园的工作人员以及南京明城墙博物馆专家杨国庆先生。

“碑楼”缘于康熙告诫

鼓楼公园的工作人员告诉记者,“碑楼”与“康熙戒碑”有关。1684年,康熙皇帝南巡返京启程时,目睹数十万江宁民众夹岸送行,各级政府官员着官服在两岸跪送,他告诫大小政府官员:不能追求享受和做表面文章,应洁己爱民,奉公守法,惩治腐败,弘扬正气,体察百姓的实际困难,使百姓生活有保障。次年,当时的两江总督将这段“圣谕”刻石,竖碑于鼓楼台座正中,并建楼保护。因碑文内容是

皇帝对官员们的告诫故称该碑为戒碑,自此,鼓楼又得“碑楼”之名。

朝向跟城市中轴线有关

针对网友质疑的鼓楼有三个门的问题,杨国庆说,“这个是有讲究的。”南京是明朝的都城,而都城的城门是有三个券门的,这是按照皇城标准建制的。中间是正门,两边是腋门。

至于鼓楼的朝向,杨国庆说,“网友说的一点没错。鼓楼是坐西北向东南的,这跟城市的中轴线有关。”

碘酒泡手指 泡成“黑炭”

快报讯(通讯员 吴叶青)小黄是一名小学教师,上课写粉笔字的时候发现右手食指上有个肉刺,当时忙着讲课,就随手把它扯掉了。不久,小黄发现食指甲周围出现红肿,还非常疼痛。于是她就到校医院看病,医生告诉她这是甲沟炎,可以用2%的碘酒擦拭加温敷来治疗。

回去之后,小黄并没完全照医生的做,因为工作忙,她嫌麻烦,就直接把手指放在碘酒里面泡,以为这样效果更好。谁知道泡了一段时间后却发现手指逐渐发黑,最后变得跟黑炭一样。这下小黄老师着急起来,连忙来到东南大学附属中大医院整形烧伤科就诊。接诊的林鹤主治医师告诉小黄,这是典型的碘酊烧伤,皮肤表层已经炭化,如果再晚点来,影响到里面的组织,手指都有可能废了。针对患者的情况,林鹤医师用酒精对小黄的右手食指进行脱碘治疗,治疗一段时间后,小黄的手指才逐渐恢复了正常。

林鹤主治医师说,人的手指周围经常会出现一些小刺,对于这些小肉刺,可以用剪刀将其减去,千万不要直接去撕拉或者硬剥,或者用牙去咬,这样容易引起甲沟炎。一旦患上了甲沟炎,要在专业医师的指导下进行治疗,千万不要想当然。

宝宝发烧泡个脚 疾病疼痛全赶跑

快报讯(记者 刘峻)“泡脚”可以治发烧?真新鲜!其实,对于现在一生病就挂水、打针、吃药的“套路”来说,这倒不失为一个好方法。

“宝宝,宝宝不要吵,奶奶给你洗个脚,疾病疼痛全赶跑……”记者在南京市中西医结合医院儿科采访时了解到,对于不配合西医治疗的宝宝们,该院儿科的专家往往采用中医特色的“中药泡脚退烧法”进行治疗,效果很不错。在该院儿科特色治疗室内,记者看见不少患儿家长在陪着宝宝“泡脚”,听不到宝宝们的哭闹声,取而代之的是嬉笑声和“戏水”声。

宝宝们边观看动画片边接受治疗,似乎早已经没有了感冒发烧等症状的困扰。该科丁申副主任医师介绍说,对于孩子尚未发育完全的身体来说,过多依赖药物反而会让孩子自身的免疫能力得不到应有的“锻炼”,而中医外治法则很好地弥补了这一不足。但是中药泡脚也是有讲究的,感冒发烧也有风热和风寒之分,这两种感冒泡脚的中药也不同,家长可以大致辨别一下:如果孩子平时怕热容易出汗,感冒时经常喉咙痛,这一般是风热感冒,要用一些凉性的中药泡脚;如果孩子舌苔很腻,平时不太出汗,感冒时流清鼻涕,这一般是风寒感冒,泡脚的时候就要用上偏热的中药,通过发汗,缓解宝宝发烧的症状。

“中药泡脚退烧,自己在家就能做。”南京市中西医结合医院足疗专家王东旭说有两种方法,热水足浴法:取清水加热至40℃~50℃,倒入木桶或瓷盆内,赤脚在热水中漫洗,水量要淹没脚踝,并不断加热水,保持水温恒定,不断搓双脚,泡到额头出汗或全身微汗为好,每次10~20分钟,每天晚上睡前1次;另一个方法是用能保温的电热脚盆,用这种脚盆可一次将热水加足;药液足浴法:根据疾病性质,辨证选择适当方剂方药,如寒症用蕲艾、生姜、葱白,热症用金银花、野菊花、车前草、鱼腥草等适量,在洗足之前,将药用水煎煮或用热水溶解成溶液,大约2~3分钟后将药液倒入木桶或瓷盆内,加水至1500毫升左右,将双脚放入药液中浸泡,水量要淹没脚踝,并不断加热水,保持水温恒定于40℃左右。